



主席献辞

香港存款保障委员会(存保会)在2023年成果丰硕，我们已经就存款保障计划(存保计划)全面检讨所提出的多项优化建议完成公众咨询。优化措施包括将保障额由现时的50万港元提高至80万港元，香港存户将大为受惠。

于2023年7月至10月期间，我们进行了为期三个月的公众咨询，当中提高保障额的建议引起公众广泛关注，80万港元的新保障额获得广泛支持。存保会在咨询期间进行的一项民意调查更显示，约80%的回应者支持这项建议。新保障额在扣除通胀后，实质价值将增长约20%，并可为超过92%的存户提供全额存款保障，符合国际标准。

要落实优化建议，就必须修订《存保计划条例》。存保会一直与政府紧密合作，我们感谢立法会于2024年7月3日通过《2024年存保计划(修订)条例草案》。有关的优化措施将分两个阶段实施。

第一阶段将于2024年10月1日生效，包括提高保障额至80万港元、完善供款机制，以及

简化就私人银行客户负面披露的规定。而其余的优化措施，包括优化银行并购时的存款保障安排，以及要求银行在电子平台展示存保计划成员标志的新规定，将于2025年1月1日生效。与此同时，我们亦会更新给业界的指引以及发放补偿的系统 and 程序，并开展一系列推广活动，以宣传存保计划的优化措施，阐述其对存户的重要性。

在优化存保计划的同时，存保会去年亦一贯地进行宣传活动，以加深公众对存保计划的认知及了解，这是存保会另一项重要使命。存保会继续透过多媒体宣传活动「淡定好安存」接触广大观众，凸显存保会作为香港「存款守护者」的重要角色。我们以「运动精英『存』接触」和「『存』民家访」为主题，制作轻松愉快的宣传短片，吸引了不少观众。此外，还推出了存保计划Instagram粉丝专页，由存保计划人气宣传大使「阿存」与「阿保」现身说法。在这个新平台我们举办了「i猪Story」和「存保信箱」等生动有趣的活动，目的是为年轻人培养理财技巧和良好储蓄习惯。





一如既往，我们致力接触较不熟悉存保计划的目标群组，包括为长者和少数族裔安排存保计划讲座，以及为学生举办桌上游戏工作坊和理财教育讲座。我们在中环街市推出的公关宣传活动「存保ArtLab」深受年轻人欢迎，亦于香港书展等多个人气盛事中推广存保计划。

多年来，各项多媒体宣传活动、社交媒体推广和社区教育活动成功建立和维持公众对存保计划的高度认知。2023年的存保计划公众谘询亦引起媒体广泛报导。是以我们最近的年度公众意见调查显示，2023年公众对存保计划的认知度达到80.5%，创下自2006年开始调查以来的历史新高。调查还反映出整体公众对存保计划的了解程度和信心依然高企。

香港人「储蓄安全感」指标调查踏入第六年，继续受到媒体广泛关注。调查显示，2023年香港人的每月平均储蓄金额由2022年的7,700港元上升至9,000港元，升幅达17%，为有记录以来最高。同时，受访者的「储蓄安全感」也明显改善。

作为常规工作之一，存保会在2023年11月进行了发放补偿演习，以确保在补偿机制被触发时，能够达到于七天内发放补偿的目标。演习顺利进行，印证了电子支付渠道可进一

步加快发放补偿速度。我们将于2024年继续定期进行培训和演习，让发放补偿代理作好充分准备，以应对任何可能发生的发放补偿情况。

国际间存款保险制度的未来发展存有不少变数。为审慎起见，存保会计划将下一次的存保计划检讨提早至新保障额实施三年后。我们相信这能确保香港存户的利益在瞬息万变的世界中继续得到有效保障。

最后，本人谨此向存保会全体委员致谢，他们在制定和最终敲定存保计划优化建议的过程中给予非常宝贵的意见和支持。在此特别感谢于年内退任的徐闵女士，她在任内竭尽所能、贡献良多。存保会今年硕果累累，我期待来年能够顺利实施存保计划的优化措施，为存保计划的发展树立一个重要的里程碑，进一步维护香港银行体系的稳定。



香港存款保障委员会
主席

刘燕卿女士, SBS, JP